

室友集资提升观看效果

看球侃球或笑声不断或吵得不可开交

大学男寝的世界杯 支起投影仪看比赛

□本报记者 叶勇

哈尔滨医科大学大一新生宿舍：一间说不上整齐利索的男寝里，一半面积被一架投影仪和一块屏幕占据着。对于一间只有十几平方米的房间而言，这应该是很大的空间了。屏幕上，正播放着卡塔尔世界杯日本队和西班牙队的比赛。“进球了，2:1，太牛了！”“哈医马奎尔”小高兴奋地对着“哈医劳塔罗”喊着。随着日本队逆转晋级八强，整个宿舍激情四射……



小高在练球。

1

“鱼跃”救球 从此爱上足球

说起对足球的喜爱，绰号“哈医马奎尔”的小高有些腼腆。“那是2014年吧，当时我们继红小学正举办足球比赛……”虽然此前从来没有踢过足球，但是，在电视上目睹了梅西在对尼日利亚队比赛中的帽子戏法、C罗的无奈出局……他认定足球是一个勇敢者的游戏。于是，小高肯求爸爸让他参加学校的比赛。

小高被老师安排做守门员。为了当好这个“角色”，在开赛前的一段时间，小高每天放学后都要挤出时间，让爸爸领着他到哈工程大学的足球场练球。面对着爸爸从各种角度射来的球，小高或挡或推，或扑或翻，不断地练习。在第一次比赛时，当小高一个飞身“鱼跃”救球时，获得了观赛的同学、家长和老师的满堂喝彩，这也让小高此后有了更多的自信。

升入高中的第一天，看到学校操场上的两个球门，小高兴奋地对爸妈说：“这回来对了，终于可以踢球了！”虽然高中学习繁重，但是，只要有时间，那怕是不吃饭，小高都和同学到球场上踢一会儿球。小高说，“虽然大家的球技业余，但是，踢球时的气势不差，大家都喜欢在球场上像风一样的感觉。”

进入大学，小高第一时间就在校园里四处打听，“咱们学校有足球队吗？”于是，“哈医马奎尔”“哈医劳塔罗”……开始奔跑在球场上。“上大学后发现，原来大家都对足球特别热爱，而且踢球技术都不差。比如‘哈医劳塔罗’，就曾在马鞍山市的五人制足球联赛中夺冠。”

2

领悟拼搏 实现自己的梦想

“一场淋漓尽致的比赛下来，虽然身体是疲惫的，但是，心情是愉悦的，甚至是兴奋的。”小高和记者侃侃而谈足球之道。“踢足球，需要进行急起、急停、跳跃、变向跑……这些都能使学生的身体得到运动刺激。而且，在课余时间踢一场球，不但可以转移注意力，更重要的是，那种克服困难、战胜挫折的劲头，还能提高学习的兴趣。”小高说，“上大学后，我更明白了一点，足球是一项集体运动，相互配合、相互协作，真是有利于团队精神的培养。”

初高中时，小高收集了许多球员的资料，既作为写作的素材，也作为他升学路上的“强心剂”。“梅西10岁时只有1.25米，比同龄人的平均身高矮10厘米。11岁时，天天要接受药物注射治疗。但是，现在谁不承认，梅西是足坛巨人？”

目睹了马拉卡纳的眼泪、阿根廷的悲情之舞，以及四星德国的诞生……小高对世界杯颇有一番感悟：“就像今年卡塔尔世界杯主题曲《Dreamers》唱的那样，‘看看我们，我们是坚定执着的追梦人。让梦成真，因为我们始终坚信不疑。不曾改变，我们是满怀憧憬的追梦人。如愿以偿，因为我们能预见未知的明天……’这是足球的精神，也是每个人的精神——拼搏，成就梦想。”

也许，就是这份领悟，让小高实现了自己学医的梦想。



小高收藏的部分球衣。



寝室里，大家在看世界杯。

3

看球、侃球，享受亲情和友情

小高愿意踢球、看球，也愿意侃球。这回卡塔尔世界杯，由于在大学生校园里，因此没有和爷爷一起看球、一起侃球，让小高有点遗憾。

“别看我爷爷80岁了，但是，说起看球的劲头，比我还大。前两天，我往家打电话，他告诉我，看球看到四五点钟。如果我在家里，我们可有得聊了。”

“我爸不愿意看球，一到有比赛，他看几眼就转头走了。但是，他支持我踢球。”小高说，这回卡塔尔世界杯，让他有些意外。“好几回和爸爸通电话，他总是把话题引到比赛上，而且听我侃球时，也跟着说几句。感觉为了能和我沟通，没少做‘功课’。”

小高最喜欢的球队是曼联，他最大的希望是“陪着曼联复兴”。同学“哈医劳塔罗”喜欢的球队是巴萨。“有时聊起足球，我们是各说各理，为了自己喜欢的球队和队员，真是吵得面红而赤。吵归吵，我们是好朋友，大家在学习上相互帮助，一起努力。”

“通过这些，让我在离家上大学后，对亲情和友情有了更深的理解。”小高告诉记者。

4

支上投影仪，男寝里的世界杯

“卡塔尔世界杯前，我们寝室就盘算着如何观看。为了更好地感受球场氛围，大家集资买来投影仪，相比拿着手机看，观赏效果提档升级了许多。别的寝室的同学们，也跑来和我们一起看。”小高说，大家一起看球、侃球，有时笑声不断，有时也吵得不可开交。那一刻，寝室里是足球的天下，大家一起享受着足球盛宴。

在卡塔尔世界杯小组赛上，几支亚洲球队的表现，让许多人大呼“爆冷”，而小高则有着自己的理解。“像日本队能够小组出线挺进16强，我不感到意外。他们能够逆转德国和西班牙，是努力和自信的结果。上届俄罗斯世界杯，日本队在领先的局面下，被比利时队在最后14秒绝杀后，他们拍了一部长达50分钟的《罗斯托夫的14秒》，对28部摄像机多角度拍摄的14秒画面逐帧重放分析。而且，他们还访问了比赛双方的关键球员、教练和欧洲足球名家，全面复盘，反思不足，最后在1604天后显现了成果。”

“世界杯是一个大舞台，在这里，既能看到萨卡、贝林厄姆等小将的横空出世，也能看到梅西、C罗等老将在依旧在奔跑；既能看到强队大胜，也能看到弱队永不言败的精神。拼搏与努力，这就是足球追梦人的方向，也是足球的魅力！”小高说。